
   
SERVIZIO AUTONOMO                                                                                                                    Commissione Consiliare 4
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                          Politiche Sociali e della Salute,
                                                                                                                                                                                  Sanità e Servizi Sociali                              

VERBALE  N°  19
SEDUTA DEL  26.04.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 26 (ventisei) del mese di aprile, la Commissione 4 è convocata
in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot.
N° 109985 del 31 marzo 2022  e secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio
Comunale in sede consultiva, alle ore 10,30  con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazione della Presidente;
 Esame ed approfondimento della Risoluzione N° 309-23 “Per una legge sulla “morte volontaria

medicalmente assistita” proponente: Barbara Felleca. Saranno presenti, in modalità on-line, il 
Dott. Piero Dattolo, Presidente dell’Ordine dei Medici Chirurghi ed Odontoiatri di Firenze ed il
Dott. Renato Vellucci, Professore a Contratto Università di Firenze Direttore FF SODc Cure 
Palliative e Terapia del Dolore AOU Careggi Firenze;

 Varie ed eventuali.

Alle  ore 10,30 sono presenti  i/le  Consiglieri/re:  Dardano,  Armentano,  Asciuti,  Bianchi,  Di Puccio,
Felleca, Nutini, Sabatini, Sparavigna, Tani; alle ore 10,35 Monaco.

Sono inoltre presenti: il Dott. Piero Dattolo, il Dott. Alessandro Toccafondi, il Dott. Renato Vellucci

E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 4; 

Per la diretta streaming è presente Maurizio Sestini.

Assume la Presidenza la Consigliera Mimma Dardano che, in qualità di Presidente della Commissione,
accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re;
si procede con l’appello;
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Dardano Mimma
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Bianchi Donata
Componente Di Puccio Stefano
Componente Felleca Barbara
Componente Monaco Michela
Componente Nutini Franco
Componente Sabatini Franco
Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca

e apre la seduta alle ore 10,36 essendo presente il numero legale.

Alle ore 10,41 entra in videoconferenza il Consigliere Jacopo Cellai
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La Presidente Mimma Dardano apre la seduta presentando gli ospiti ringraziandoli per la loro presenza
e introduce l’argomento all’o.d.g. 
La Presidente afferma che oggi ha ritenuto importante, dopo diversi approfondimenti personali e sotto
ottiche diverse, presentare la risoluzione N° 309/23 che ha come oggetto “ Per una legge sulla morte
volontaria  medicalmente  assistita”  presentata  dalla  Consigliera  Barbara  Felleca.  L’esame dell’atto  ci
permetterà di approfondire il tema con alcuni esperti che lo vivono tutti i giorni attraverso le loro cure
sanitarie  presso  le  strutture  che  dirigono  e  attraverso  questo  approfondimento  si  potrà  aiutare  i
Commissari ad avere più elementi per poter esprimere una loro valutazione.
La Presidente dà la parola alla Consigliera Felleca per fare una sintesi sulla risoluzione della quale è
proponente.
La  Consigliera  Felleca  afferma  che  ha  provato  a  riportare  all’attenzione  un  tema  che  tocca  tante
persone;  un tema sicuramente complesso e difficile  da normare. Semplicemente nel  proprio atto la
Consigliera Felleca ha richiesto che la politica faccia il  proprio mestiere ossia che normi là dove le
norme non ci sono; é  vero che ci sono le norme sulle disposizioni anticipate di trattamento ma nel caso
in  cui  non  ci  siano  le  DAT,  ci  si  può  trovare  in  quella  situazione  che  ha  costretto  la  Corte
Costituzionale a due pronunce.  (contenute nel testo della risoluzione).
La  Proponente  pertanto  con questo atto invita  il  Parlamento ad intervenire  con apposita  Legge a
normare la materia, delicata e complessa, del fine vita. La Consigliera Felleca ringrazia la Presidente per
aver invitato gli esperti sul tema poichè il tema del fine vita e delle cure palliative è molto sensibile che si
scontra non soltanto con il paziente che ha espresso o non ha espresso una volontà  ma anche con un
quadro di relazioni familiari.
La Consigliera Felleca concludendo afferma che in esito di quello che sarà l’intervento degli ospiti di
oggi, sarà lieta di mettere a disposizione questo atto  anche per le ulteriori sollecitazioni  per rafforzare
l’intento di questa risoluzione.
A seguire si apre un ampio dibattito nel quale prendono la parola Il Dott. Dattolo, il Dott. Toccafondi e
il Dott. Vellucci che trattano il tema attraverso le loro esperienze sul campo. 
Alle ore 10,51 esce dalla videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 11,07 esce dalla videoconferenza il Consigliere Massimo Sabatini.
Intervengono alla discussione anche la Consigliera Bianchi e i Consiglieri Cellai e Asciuti e esprimono
considerazioni.

Terminati gli interventi, la Presidente avvia le conclusioni e dichiara chiusa la seduta alle ore 11,46 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Dardano Mimma
Vicepresidente Cellai Jacopo
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Bianchi Donata
Componente Di Puccio Stefano
Componente Felleca Barbara
Componente Monaco Michela
Componente Nutini Franco
Componente Sabatini Franco
Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 7/06/2023

     La Segretaria                                                                                                    La Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                       Mimma Dardano
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